Высокие ноты

В конце марта в Березниковском музыкальном училище про​шла научно-практическая кон​ференция студентов училища и учащихся ДМШ, ДШИ Верхнекамья «Музыкальный эрудит. Природа в музыке». В ней при​няли участие ребята из Березни​ков, Усолья, Соликамска. Красновишерска, Кизела, Губахи и Гремячинска.


Юные музыковеды предста​вили свои работы на конкурс рефератов по музыкальной ли​тературе среди учащихся стар​ших классов музыкальных школ Пермского края. Победители уча​ствовали в конференции.


На выбор ребятам предла​гались разные темы, в которых проявлялась роль природы в му​зыке, например: природа гла​зами композитора, в мире жи​вотных, музыка и живопись, времена года. Всего было пред​ставлено 38 рефератов из 13 му​зыкальных школ.


Высокими наградами отмече​ны работы учеников Усольской школы искусств. Виктория Куз​нецова под руководством препо​давателей Светланы Жуковой и Ольги Супрун представила рефе​рат на тему «На древней усольской земле» и была удостоена диплома 1-й степени в номина​ции «Творческое вдохновение». В презентации Вика отличилась исполнением двух собственных сочинений для фортепиано - пьесы «На древней усольской земле» и «Строгановская рега​та». Эта «изюминка» произвела на всех слушателей неизглади​мое впечатление.


По словам преподавателей других школ Верхнекамья, ори​гинальность подачи темы вы​звала удивление и восхищение. Отрадно, что юная пианистка уже обладает современным му​зыкальным мышлением и сво​бодой творческого самовыражения средствами музыки. Ее исполнение отличалось выра​зительностью, проникновенно​стью. Виктория имеет хорошие пианистические навыки, кото​рые помогают ей в создании соб​ственных композиций.


Порадовали своими яркими и необычными работами и уче​ники ДШИ г.Усолье (филиал п.Орел) Павел Очинский и Лидия Тараканова, которые под руко​водством преподавателя Елены Хоменя представили рефераты на темы «Природа в звуках Кло​да Дебюсси» и «Взаимосвязь му​зыки и живописи в творчестве М.К.Чюрлениса». Ребята полу​чили дипломы 2-й и 3-й степе​ни.


Они окунули слушателей в музыку великих композиторов конца XIX - начала XX вв. Па​вел представил собственное ли​тературное эссе на тему симфо​нического ноктюрна «Облака» французского композитора К.Де​бюсси с подробным анализом об​разной сферы произведения.


А выступление Лидии запом​нилось красочными репродук​циями триптиха М. К. Чюрлени​са «Соната моря» и сравнением с музыкальным произведением того же автора.


М.К.Чюрленис - уникальная фигура в мировом искусстве, в нем неразрывны таланты ком​позитора и живописца. Важно, что творчество подобных лич​ностей вызывает интерес юных музыкантов. Учащиеся школы расширили свой кругозор новы​ми знаниями, слуховыми и зри​тельными представлениями, проявили творческую индивиду​альность.


Среди студентов Березниковского музучилища выступала выпускница ДШИ г.Усолье Со​фия Колпакова, студентка 1 курса отделения «Теория

Музыки». Она представила работу на тему «Образы природы в русских родных необрядовых лирических песнях Пермского края».

В презентации вместе со своим руководителем, преподавателем училища Светланой Малаховой София исполнила народные лирические песни, записанные в фольклорных экспедициях: нашему краю, что несомненно выделило ее выступление необычной манерой пения и ощущением свободы, широты и красоты уральской природы.


С этой работой София будет представлять Березниковское музыкальное училище на IX студенческой краевой научно-практической конференции в Перми 28 апреля.


Конференция показала высокий творческий потенциал учащихся ДМШ и ДШИ Верхнекамья. Все работы выполнены на высшем уровне, в каждой проявился серьезный творческий и неповторимый подход к теме.

Организаторы форума уверены: музыка познакомила и объединила участников конференции, вдохновив на завоевание новых вершин научного Олимпа.
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